



2024 东莞（道滘）元宵花月夜花船巡游（图源：魅力道滘微信公众号）

# 万家灯火闹元宵 城管人的守护 全程在线

广东建设报记者 陈小珊 陈克正 通讯员 冯燕敏 向倩



佛山“行通济”大型民俗文化活动现场（图源：禅城发布）



中山城管亮相巡游活动（中山城管供图）



2024 汕头小公园国际元宵灯会人潮涌动（图源：汕头发布）

不出正月都是年。元宵佳节期间，广东各地稳定“输出”优质文化供给，开展了一系列节庆活动，燃灯放焰、喜猜灯谜、舞龙舞狮……广大群众一起欢喜闹元宵。而良宵美景背后，城管人的守护全程在线。

山市城管执法局40名干部职工组成的巡游方阵精神抖擞、英气勃发地走在兴中道上。他们以“同创文明城市，共建美丽中山”为口号，用心用情守护城市，为市民打造美好生活家园。

除了参与巡游的队伍，城市管理人员还活跃在活动现场各处。据了解，当天，该局安排20名城管执法人员会同东区、石岐街道采取“动态巡查+驻点管理”方式，加大巡查管控力度，现场快速响应、及时疏导无照流动经营、乱摆乱放等各类城市管理问题26宗，确保活动现场以及沿途市容环境秩序井然有序，为一年一度的慈善万人行活动营造文明、有序、整洁、美观的市容环境。

此外，中山市城管执法局还安排环卫工人提前完成巡游路线的全面清扫保洁工作，并全程开展路面垃圾清理和公厕保洁工作，做到公共厕所所有保障、垃圾落地及时清理，为参加和观看活动人员提供良好的巡游体验。

## 控单车，造景观 汕头城管守护侨乡彩灯会

有月无灯不算春。正月十五，2024汕头小公园国际元宵灯会在小公园历史文化街区正式启动，以独特的彩灯文化、精巧的彩灯工艺、创新多元的交互体验，邀约返乡华侨华人、市民游客共赴浪漫灯火之夜。

汕头是著名的侨乡。为突出侨乡特色，当晚，2000盏兼具潮汕元素与异国风情的潮汕花灯齐齐亮灯，现场彩灯交相辉映，五彩斑斓。除了主题特色花灯外，活动还嵌入了灯会集市、古风巡游、非遗体验、元宵灯谜、舞龙、英歌展演等沉浸式互动环节，全方位展示汕头民俗文化、特色非遗、侨乡风采，营造欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

为做好2024汕头小公园国际元宵灯会期间共享单车管理工作，汕头市城市管理和综合执法局重点加强对整个核心区域周边的共享单车进行严控，将二马路以南、新兴路以西等区域作为共享单车严控区，防止共享单车乱停放等行影响核心区域周边的道路交通通行安全。

此外，为喜迎元宵，该局从日夜皆

景、互动参与、网红打卡等角度出发，以汕头过年风俗元素为设计主题，在中心城区重要景点、公园广场精心打造有汕头年味的景观氛围，展示汕头的地域特色和深厚底蕴，营造吉祥如意的氛围，充分展示活力特区、和美侨乡粤东明珠的新风貌，吸引众多市民游客前往赏灯“打卡”。

## 清死角，治六乱 东莞城管分工护水韵灯辉

一场花船巡游，一河光影璀璨，一路水乡风情……2月24日元宵夜，“水韵灯辉夜未央”2024东莞道滘元宵花月夜在道滘兴隆街启幕。

1.5公里河岸，3000盏花灯，再现灯影里的元宵浪漫；水岸光影，实景演出，又见桨声里的水乡意韵；火柴盒音乐会、龙

狮巡游等18项游园活动，传统与潮流交相辉映；150多个美食和创意集市，飘香莞邑地道风味。

为切实打造干净、整洁、有序、安全的元宵节日氛围，确保元宵花月夜系列活动顺利举办，连日来，道滘城管分局成立元宵花月夜活动市容管理工作指挥部，加强统筹、细化分工、强化市容管控和环卫保洁，全力做好保障工作。

环卫保洁方面，活动前，该局开展全镇域环境卫生排查，整治卫生黑点，确保环境干净整洁；配套完善活动场地及周边环卫设施设备，及时更换陈旧破损环卫设施，优化垃圾收运路线，增派垃圾清理人员，提高收运频次；对活动举办场所周边的脏点死角进行全面清理，做好公厕养护；对镇内水域边坡、滩岸堆积的垃圾、杂物进行全面清理，确保水面清洁。活动

当天投入充足人员设备力量，配备44名保洁员，分片层层落实保洁任务，做好活动期间巡回保洁和活动后城市面貌恢复工作。

在“六乱”整治方面，道滘城管分局活动前集中整治活动场所及周边乱摆卖、占道经营等各类违法违规行为。2月20日，由镇人大主席王敬波带队组织城管、公安（交警）、交通、水务等部门以及相关村负责人在元宵活动场地之一的兴隆街“首开段”召开工作研讨会，现场会商解决城市环境问题并进行整改落实。随后，道滘城管分局立即联合相关部门在新兴南路、新兴北路及兴隆街“首开段”周边开展非机动车乱停放等不文明行为联合整治行动。活动当天，道滘城管分局执法人员全员在岗，各司其职，坚持定点驻守与流动巡查相结合，确保活动有序进行。

## 动在先，思虑全 佛山城管周密保障行通济

娃娃们骑在大人肩头、成千上万风车随风转动、人们提着生菜行过通济桥，桥上桥下灯火璀璨……2月24日，佛山“行通济”大型民俗文化活动吸引了众多游客前来体验。行通济，有闭翳！（粤语，意为“走过通济桥就没有烦恼”）大家在元宵佳节祈求新的一年顺顺利利。

连日来，为保障“行通济”活动顺利举行，禅城城管提前对通济桥附近的楼顶、大型户外广告牌等进行重点排查，并做好通济桥及周边的市容管控、环卫保洁等工作。此外，今年活动一大亮点，是保障区域建筑景观亮化提升，“发光是菜”“佛山之心欢迎您”等发光字熠熠夺目，迎着着近处来。

2月21日下午，在通济桥牌坊门前，工作人员开始陆续更换大红灯笼、搭建龙门架。此外，自2月18日开始，禅城区城管执法部门每天安排30多人次对“行通济”沿线进行市容秩序管控，对活动沿线上的商铺商户进行温馨提示，要求其在“行通济”活动期间，自觉做好门前市容卫生管理，不占道堆放杂物等，同时加强通济桥周边大型户外广告与住宅楼顶的安全排查。

禅城城管还在岭南大道与后龙东街交界处、岭南大道与同济东路交界东南角等活动沿线增设流动公厕共26座，同步设置对应指示牌，方便群众使用。

据统计，“行通济”活动期间，禅城城管部门出动750多人次，做好通济桥及周边的市容管控、环卫保洁、照明设施维护等工作，全力保障“行通济”活动安全有序进行。

## 动态查，驻点管 中山城管服务市民乐元宵

元宵当天，中山市兴中道锣鼓喧天，龙狮舞动，热闹欢腾。第37届中山慈善万人行·助力“百千万工程”巡游活动火热举行，超过1.5万人参加巡游，中山市城市管理和综合执法局也在此次活动中亮相。

伴随着《我们与爱同行》的旋律，中

## 元宵佳节的住建剪影

### 东莞城管 汤圆送给环卫人



凤岗城管队员和志愿者向环卫工人送汤圆

广东建设报 记者姜兴贵，通讯员王海豪、陈雨阳报道：2月23日，东莞市城市管理和综合执法局各镇街分局的城管队员将刚出锅的汤圆，送给辖区里的环卫工人，让他们在忙

碌中感受节日温暖。当天，虎门城管分局携手富民城服、翔和环保等环卫企业为辖区环卫工人过元宵节，邀请他们一起品尝汤圆。“快吃碗汤圆暖暖身子吧。”“祝大家元宵节快乐！”虎门镇的城市服务驿站、公园广场其乐融融。几位环卫工人品尝着热汤圆，周身寒意被驱散。一碗碗象征着团圆吉祥的汤圆也拉近了城管人与环卫工人的距离，让他们感受到城管队伍的温暖与关爱。

此外，虎门城管分局一直以来都关心关爱着环卫工人，组织爱心企业、志愿者为环卫工人提供上门理发、送清凉、送健康等暖心服务。元宵节当天，天堂围村的环卫工人也迎来了凤岗城管分局队员和志愿者送来的汤圆。现场的环卫工人表示：“活动不仅让我们感受到了温暖，也让更多群众关注到我们，支持体谅我们的工作。”

### 广州鱼珠 元宵送暖谢辛劳



活动现场

广东建设报 记者陈克正报道：2月23日，为感谢环卫工人的辛勤劳动，广州市黄埔区鱼珠街道综合发展中心小学委员会举办“关

爱环卫工人，元宵送温暖”慰问活动，华美国际月子会所作为爱心企业参加活动并赠予“环卫守护城市美，元宵送暖谢辛劳”锦旗一面，并为环卫工人送上200多份爱心汤圆和水果。

慰问现场，环卫工人们吃着热腾腾的汤圆，非常感动。“得到政府和企业的关心和爱护，我心底特别温暖。”环卫工人代表激动地说，“我们的工作能得到社会各界的认可和尊重，再苦再累也值了，我们会继续为清洁鱼珠尽力。”

街道相关负责人表示：“环卫工人夏战酷暑、冬战严寒，年复一年为清洁城市作出的贡献有目共睹。正是由于他们的辛勤劳动，我们的城市才能这样整洁。”

### 深圳龙岗 工地欢乐闹元宵



建筑工人们吃汤圆、猜灯谜

广东建设报 记者姜兴贵，通讯员吴运华、唐永国报道：记者从深圳市龙岗区住房和建设局获悉，近日，该局联合龙岗区总工会、建筑工联合会和龙岗区多个建筑工地，开展了“浓浓工地情 欢乐闹元宵”活动，为开春第一

批返岗的建筑工友们送上“元”气满满的元宵“暖心大礼”。

在龙岗区坪地街道，中建八局深圳科创公司龙岗区第六人民医院二期工程项目张灯结彩，喜庆洋洋。2月23日，该项目部精心筹划元宵活动，为一线建设者带去节日祝福，让项目60多名职工在元宵佳节吃上团圆饭和自己包的汤圆。活动还设计了“猜灯谜，赢奖品”环节，200多条灯谜涵盖了传统民俗文体、科普知识、消防知识、防诈骗等的内容，工人们猜起灯谜，还领到了新春开工“利是”。

在中铁建工龙岗区档案大厦项目工地，除了猜灯谜、吃汤圆等传统节目外，该项目还邀请“安全之星”为大家讲解工地安全知识，让工人及项目管理人员等在欢度佳节的同时，学习安全生产知识，护航开春复工复产。